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Presidenza del Presidente Bordin. 
 

La seduta inizia alle ore 10.22 
 
Il PRESIDENTE, dichiarata aperta la 82a seduta del Consiglio regionale, informa che sono a disposizione dei 
Consiglieri alcune copie dei processi verbali delle sedute n. ri 78 e 79 e che, se non saranno state sollevate 
obiezioni nel corso della seduta antimeridiana, i verbali stessi saranno considerati approvati. 
 
Comunica che hanno chiesto congedo, per la seduta antimeridiana, i consiglieri Budai e Carli.  
(Anche il consigliere Mazzolini ha chiesto congedo per la seduta antimeridiana, come comunicato dal Presidente al 

termine dei lavori della seduta pomeridiana di oggi) 
(I congedi sono concessi) 

 
Comunica che sono pervenuti alla Presidenza i seguenti disegni di legge:  
“Legge collegata alla manovra di bilancio 2025-2027” (31) 

“Legge di stabilità 2025” (32) 

“Bilancio di previsione per gli anni 2025-2027" (33). 

 
Comunica che è pervenuta alla Presidenza la seguente proposta di legge: 
“Istituzione di una Commissione regionale per le pari opportunità tra uomo e donna” (30) 

(d’iniziativa delle consigliere Buna, Capozzi, Celotti, Fasiolo, Liguori, Massolino, Pellegrino, Spagnolo). 
 
Comunica, inoltre, che è pervenuta la “Nota di aggiornamento al Documento di Economia e finanza 
regionale 2025” 
(NADEFR 2025). 
 
Comunica, quindi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti interrogazioni a risposta orale: 
FASIOLO: “Torrente Versa: necessario l’intervento della Regione per la manutenzione straordinaria” 
(377) 
CONFICONI: “Crisi nel gruppo comunale di Protezione Civile a Porcia” (378) 

BULLIAN: “Criticità nella donazione di sangue attraverso l’autoemoteca: quali strategie per evitare i 
disservizi?” (379) 

MORETTI: “A distanza di sette anni dall’approvazione della DGR n. 599/2017 sul “Piano della 
Medicina di Laboratorio” rimangono ancora punti inapplicati. Come la Giunta regionale intende porre 
mano alla valorizzazione dei Laboratori spoke dell’isontino, di fatto penalizzati dalla non applicazione 
della DGR n. 599/2017?” (380) 
CONFICONI: “Iniziative per tutelare occupazione e futuro dello stabilimento Electrolux di Porcia” 
(381) 

MORETUZZO: “Reale situazione statica del ponte di Dignano e dichiarazioni a riguardo 
dell’Assessore Scoccimarro” (382) 
MORETTI: “La Regione pensa di attivarsi per semplificare l'iter per il rinnovo delle patenti ai soggetti 
fragili?” (383) 

PELLEGRINO: “Procedimento regionale per la definizione dell’opera di laminazione sul fiume 
Tagliamento, in prossimità del ponte di Dignano” (385) 

FASIOLO: “Friuli Venezia Giulia maglia nera per la prevenzione contro il papilloma virus; com’è 
potuto accadere? Quali soluzioni?” (386) 
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CONFICONI: “Ferrovia Pedemontana, quali soluzioni e tempistiche dopo lo stallo?” (387) 
CONFICONI: “Cronoprogramma e costo degli interventi per migliorare l’accessibilità della Val 
Tramontina” (388) 
CONFICONI: “Dopo anni di governo della destra in Regione e in Comune a Pordenone ancora da 
risolvere i problemi della sicurezza tra personale sotto organico e patti non sottoscritti” (389) 

MARTINES: “Carenza di infermieri professionali: in arrivo infermieri indiani anche in Friuli Venezia 
Giulia?”  (390) 

MARTINES: “SORES in difficoltà: il personale infermieristico in fuga” (391) 
LIGUORI, CAPOZZI: “Quando verrà avviato l’impianto di trattamento rifiuti della Net a Udine?” 

(392) 

POZZO: “Ziracco di Remanzacco, quali risposte alle preoccupazioni dei cittadini?” (393) 
FASIOLO: “Ritardi negli interventi di PTCA in FVG: quali soluzioni?” (394) 

LIGUORI: “Interrogazione sull’applicazione del diritto di garanzia per le prestazioni specialistiche 
ambulatoriali nell’ambito dell’ASUFC” (395); 

 

la seguente interpellanza 

SPAGNOLO: “Serve una accelerazione sulle manutenzioni ordinarie e straordinarie degli alvei e degli 
argini del fiume Tagliamento” (16); 

 
le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

HONSELL: “Celebrazioni del ritorno di Trieste all’Italia: trasparenza, responsabilità e rispetto dei 
valori democratici” (54) 

HONSELL: “Sull’attuazione dei protocolli di intesa tra Regione Friuli Venezia Giulia e le 
multinazionali Novartis e AstraZeneca” (55) 

PELLEGRINO: “Aree con nuove possibilità edificatorie secondo il Piano di Gestione del Rischio 
Alluvioni approvato dall’Autorità di Bacino delle Alpi Orientali nella seduta 3/2021 del 21/12/2021” 
(56) 

LIGUORI: “Criticità del servizio di trasporto pubblico locale per gli studenti dell'Istituto Tecnico 
"Marinoni" di Viale Monsignore G. Nogara” (57); 

 
e le seguenti interrogazioni a risposta immediata: 
MAURMAIR: “Stato dell'arte sul recepimento del Decreto Salva Casa da parte della Regione Friuli 
Venezia Giulia” (274) 
CAPOZZI: “Per quale motivo la Giunta non ha deliberato l’autorizzazione a proporre appello avanti al 
Consiglio di Stato avverso la sentenza del TAR del FVG n. 329/2024?” (275) 

PUTTO: “Sono previste, nell’imminente Legge di stabilità 2025, delle nuove misure incentivanti in 
favore dei possessori di auto elettriche ed ibride?” (276) 

LIGUORI: “Criticità nel Regolamento ASUFC riguardante i termini per l'attivazione del percorso di 
tutela sanitaria” (277)  

CONFICONI: “Ritardi nel potenziamento del presidio ospedaliero di Sacile” (278) 
PELLEGRINO: “Quali sono i paradigmi sociologici, psicologici ed educativi su cui il Presidente 
Fedriga ha basato le sue dichiarazioni alla stampa per stigmatizzare i fatti di Pordenone” (279) 
MORETTI: “Lavori straordinari da novembre fino a fine 2026 sulla superstrada H4 Razdrto–Vipava–
Ajdovščina con deviazione del traffico pesante su Fernetti. Quali iniziative della Giunta per ridurre le 
ripercussioni negative nei collegamenti con Gorizia?” (280) 
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CELOTTI: “Garanzia del diritto alla salute ai cittadini europei che non sono iscritti al Servizio Sanitario 
Nazionale lesa da un inghippo burocratico-amministrativo” (281) 
FASIOLO: “Disagio giovanile ed uso sostanze stupefacenti tra i giovanissimi: quale prevenzione?” 

(282) 
MENTIL: “Sui lavori della strada statale 52 bis” (283) 
POZZO: “Sicurezza e gestione del traffico della Strada Regionale 56 lungo i Comuni di Pradamano, 
Buttrio, Manzano e San Giovanni al Natisone” (284) 
MARTINES: “Quali sono le azioni poste in atto per scongiurare una crisi di Porto Nogaro?” (285) 
COSOLINI: “Quali le prospettive per il dopo Tirso e in generale per la manifattura nell’area Giuliana” 

(286) 
PISANI: “Degrado della SR TS 19: a quando il ripristino?” (287) 
MASSOLINO: “Adeguamento strada Costiera in strada ad uso turistico e messa in sicurezza: a che 
punto siamo?” (288) 
MORETUZZO: “Quali i dati delle casse comunali per il 2023?” (289) 
HONSELL: “Contrasto al lavoro irregolare e garanzia della sicurezza nei luoghi di lavoro in Friuli 
Venezia Giulia” (290) 
BULLIAN: “Legge regionale 19 febbraio 2016, n. 1: quanti sono gli italiani e quanti gli stranieri a 
fruire del ‘sostegno pubblico all’abitare’?” (291); 
 
e le seguenti mozioni: 
MAURMAIR, BALLOCH, BASSO, GIACOMELLI, TRELEANI, BUNA, DI BERT, CABIBBO: 

<<Attivazione di un confronto tecnico presso l’Autorità di bacino distrettuale delle Alpi Orientali per 
un’audizione sugli interventi previsti nel Piano Gestione Rischio Alluvioni del fiume Tagliamento>> 
(100) 

HONSELL: <<Misure regionali per il contrasto alla violenza di genere e l’educazione all’affettività >> 
(101) 

DI BERT: <<Aggiornamento dello Statuto di autonomia della Regione FVG>> (102). 
 
Comunica, quindi, che è pervenuta alla Presidenza la seguente petizione:  
“Istituzione di un Parco Comunale o di un Biotopo nella zona naturalistica di Punta Olmi e del Bosco 

dell’Arciduca e supporto alla realizzazione di una rete sentieristica transfrontaliera” (10) 

(Petizione presentata in data 30/10/2024 da 2.795 cittadini della Regione; Consiglieri sostenitori: 
Massolino, Liguori, Moretuzzo, Putto, Honsell, Capozzi, Pellegrino, Russo, Pisani, Cosolini). 
 
Comunica, poi, che, ai sensi dell’art. 138 sexies del Regolamento consiliare è pervenuta alla 
Presidenza la comunicazione scritta della Giunta regionale relativa agli ordini del giorno n. ri 15, 69 

collegati al disegno di legge n. 10 <<Legge di stabilità 2024>> e n. 94 collegato al disegno di legge 

n. 9 <<Legge collegata alla manovra di bilancio 2024-2026>>. 
 
Comunica, altresì, che è pervenuta alla Presidenza la richiesta di parere sui seguenti atti della 
Giunta regionale:   
- “Regolamento sulle modalità e i criteri per la concessione dei contributi previsti dall’articolo 11 della 
LR 14 novembre 2022, n. 16, per il superamento e l’eliminazione delle barriere architettoniche nelle 
civili abitazioni. Approvazione preliminare” 
- “Regolamento ai sensi dell’articolo 5 della LR 26 giugno 2024, n.5 (Incentivi per l’aggregazione delle 
gestioni del servizio idrico integrato e del servizio di gestione integrata dei rifiuti urbani), concernente 
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la concessione ai comuni che detengono partecipazioni nelle società in house affidatarie dei servizi di 
incentivi finalizzati a sostenere l’aumento di capitale nell’ambito delle operazioni societarie di fusione 
per incorporazione. Approvazione preliminare” 
- “Regolamento per l’attuazione del sussidio economico annuale ai titolari di pensioni INPS inferiori o 
pari al trattamento minimo ovvero di pensioni sociali o assegni sociali ovvero di pensioni di inabilità 
per gli invalidi civili ai sensi dei commi da 59 a 64 dell’articolo 7 della Legge regionale 7 agosto 2024, 
n.7 (assestamento del bilancio per gli anni 2024-2026, ai sensi dell’articolo 6 della Legge regionale 
10 novembre 2015, n. 26). Approvazione preliminare”. 
 
Comunica, quindi, che ai sensi dell’articolo 14, comma 1, lettera i), della LR 17/2007, sono pervenuti 
alla Presidenza i seguenti atti adottati dalla Giunta regionale nei mesi di settembre e ottobre:  
- Deliberazione n. 1329/2024 dd. 13 settembre 2024 concernente: “LR 14/2018, art 1, comma 31. 
Accordo tra il Ministero delle Imprese e del Made in Italy, la Regione autonoma Friuli Venezia Giulia, 
l'Agenzia nazionale per l'attrazione degli investimenti e lo sviluppo d'impresa s.p.a (Invitalia) e le 
società Ferriere Nord spa e Acciaierie di Verona spa, per il cofinanziamento del programma di 
sviluppo per la tutela ambientale presentato dalla società proponente Ferriere Nord spa. 
Approvazione e autorizzazione alla relativa sottoscrizione.” 
- Deliberazione n. 1623/2024 dd. 31 ottobre 2024 concernente: “LR 9/2007, ART 31. Adesione della 
Regione autonoma Friuli Venezia Giulia all'accordo per la costituzione di una rete vivaistica forestale 
del Nord Italia per la valorizzazione e la salvaguardia della biodiversità. Autorizzazione.”. 
 
Comunica, quindi, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla II 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno il seguente atto di sindacato ispettivo: 
CONFICONI: “Iniziative per tutelare occupazione e futuro dello stabilimento Electrolux di Porcia” 
(IRO 381). 

 
Comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, è stato trasmesso alla IV 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno dei seguenti atti di sindacato ispettivo:  
CONFICONI: “Terminal trasporto pubblico per studenti inutilizzato presso istituti superiori a 
Pordenone” (IRO 376) 
FASIOLO: “Torrente Versa: necessario l’intervento della Regione per la manutenzione straordinaria” 
(IRO 377) 
CONFICONI: “Crisi nel Gruppo comunale di Protezione Civile a Porcia” (IRO 378) 
CONFICONI: “Ferrovia Pedemontana, quali soluzioni e tempistiche dopo lo stallo?” (IRO 387) 
CONFICONI: “Cronoprogramma e costo degli interventi per migliorare l’accessibilità della Val 
Tramontina” (IRO 388) 
POZZO: “Ziracco di Remanzacco, quali risposte alle preoccupazioni dei cittadini?” (IRO 393) 
 

Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della III Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
CONFICONI “Rete Oncologica Regionale: colpevole ritardo nell’individuazione del coordinamento” 
(IRO 146) 

LIGUORI “Costituzione di una struttura residenziale per il trattamento dei disturbi del 
comportamento alimentare nella Regione Friuli Venezia Giulia. Esiste un progetto concretabile?” 
(IRO 219) 
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LIGUORI: “Interrogazione sull’applicazione del diritto di garanzia per le prestazioni specialistiche 
ambulatoriali nell’ambito dell’ASUFC” (IRO 395) 
LIGUORI “Salvare la pineta di Cattinara, anticipare la ristrutturazione delle due torri e ridiscutere il 
progetto di trasloco del Burlo Garofolo?” (INT 4). 

 

Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della IV Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
BULLIAN “Criticità nel servizio di trasporto pubblico locale su gomma: quali misure si intende avviare 
per sanare la situazione delle emettitrici nel Comune di Duino Aurisina?” (IRO 290) 

CAPOZZI, HONSELL, PELLEGRINO, CONFICONI, PUTTO “Quando verranno approvati i Piani di 
Emergenza Dighe previsti dal 2014?” (IRO 262) 

CAPOZZI “Tariffe Agevolate per i servizi erogati da Trenitalia” (IRO 254) 

CONFICONI “A quando la realizzazione di un collegamento ferroviario diretto tra Pordenone, 
l’Aeroporto di Ronchi e Trieste per velocizzare e rendere meno cari gli spostamenti?” (IRO 149) 

CONFICONI “Prevenzione degli incidenti lungo la Pordenone-Oderzo” (IRO 210). 
 

Comunica, poi, che l’assessore Zannier ha fornito risposta scritta al seguente atto di sindacato 
ispettivo: 
HONSELL: “Rivedere il modello organizzativo nella lotta antincendio boschivo” (IRS 45). 

 
Comunica, inoltre, che in II Commissione permanente è stata data risposta ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo: 
FASIOLO: “Accordo di programma per valorizzazione e adeguamento del sito dell'aeroporto duca 
d’Aosta di Gorizia per ospitare grandi eventi anche in occasione di "GO! 2025”” (IRO 349) 

MORETTI: “Io Sono FVG. È opportuna la conferma dello chef Gaddi quale testimonial del marchio?” 
(IRO 62). 
 
Comunica, poi, che in III Commissione permanente è stata data risposta ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo: 
MORETTI, CELOTTI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MARTINES, POZZO: “Necessità di fare 
chiarezza sull’operazione immobiliare ex Albergo Europa di Udine, quale nuova sede di ARCS” (IRO 

164) 

MORETTI: “Decreto ASUFC di assegnazione obiettivi al direttore sanitario e amministrativo” (IRO 

81) 

FASIOLO: “Caregiver familiare: cofinanziamento regionale per il fondo dedicato?” (IRO 200) 

FASIOLO: “Sanità transfrontaliera: quali i progetti regionali? Necessità di un coordinamento 
regionale” (IRO 273) 

CONFICONI: “Apertura nuovo ospedale di Pordenone” (IRO 269) 

MASSOLINO: “Ritardi nei soccorsi a Trieste: le criticità, quali il caso di Roiano, non dovrebbero 
indurre a una revisione del sistema emergenza urgenza?” (IRO 253) 
CELOTTI: “Necessità di istituire, all’interno della rete oncologica regionale, un centro unico regionale 
per la Chirurgia Epato-Bilio Pancreatica” (IRO 272)  
CELOTTI: “Residenze sanitarie Assistenziali e cure intermedie in Regione: rilancio o 
ridimensionamento? Gestione pubblica o ennesimo affidamento al privato convenzionato?” (IRO 

274) 
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LIGUORI: “Criticità nel reparto di Medicina dell'Ospedale di Spilimbergo e necessità di un piano 
strategico di rilancio” (IRO 320) 

CAPOZZI: “Nuovo cantiere con fondi PNRR nel comprensorio ospedaliero di Cattinara a Trieste” (IRS 

24) 

CAPOZZI: “Salvare la pineta di Cattinara, anticipare la ristrutturazione delle due torri e ridiscutere il 
progetto di trasloco del Burlo Garofolo” (INT 5). 

 
Comunica, inoltre, che in IV Commissione permanente è stata data risposta ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
MASSOLINO: “Intenzioni per l’area ATER “ex disinfezione” tra via Marenzi e via del Molino a Vento a 
Trieste” (INT 12) 

MASSOLINO: “Termine dei lavori di ristrutturazione del Museo Ferroviario di Campo Marzio a 
Trieste” (IRO 180) 

MORETTI: “Dall’intervista al Forum di Nord Est Multimedia di inizio anno del Presidente Fedriga 
finalmente l’occasione per razionalizzare le fermate dei treni “Frecce” in Friuli Venezia Giulia?” (IRO 

182) 

CELOTTI: “La circolazione dei trattori immatricolati entro il 31 dicembre 1983 ancora legata alle 
proroghe” (IRO 194) 

BULLIAN, MORETTI, MORETUZZO, PUTTO, LIGUORI, FASIOLO, MASSOLINO: “13 alloggi 
inaugurati a Cormons e 6 a San Canzian d’Isonzo a marzo 2023, ma ad oggi non assegnati da parte 
dell’ATER di Gorizia. Quali le motivazioni? Quanti i casi simili nell’Isontino? Quali azioni intende 
intraprendere la Regione per migliorare i tempi di attesa?” (IRO 264) 

CONFICONI: “A meno di un anno dalla riapertura la SR Pn 63 “Pala Barzana” è di nuovo chiusa” (IRO 

281) 

MASSOLINO: “Ciclabile FVG2 nel tratto delle Rive a Trieste: non si ritiene un danno d’immagine per 
l’interesse cicloturistico della Regione?” (IRO 296) 

HONSELL: “Sulle misure di sicurezza nelle Centrali Idroelettriche del Friuli Venezia Giulia dopo la 
tragedia di Suviana” (IRO 246) 

CAPOZZI: “Interventi per la prevenzione e mitigazione del rischio idrogeologico lungo il corso del 
Fiume Tagliamento” (IRO 256) 

HONSELL, CAPOZZI: “Progetto per la realizzazione di un impianto agrivoltaico denominato 
“GREENFRUT” e opere connesse, di potenza 68,51 MWp nei Comuni di Bicinicco, Mortegliano, 
Castions di Strada, Santa Maria la Longa, Pavia di Udine” (IRO 270). 
 
Comunica, ancora, che in V Commissione permanente è stata data risposta al seguente atto di 
sindacato ispettivo:  
FASIOLO: “I controlli sul confine di Gorizia mettono a rischio la Capitale della Cultura” (IRO 257). 
 
Comunica, infine, il ritiro del seguente atto: mozione n. 19 <<Misure urgenti per il contrasto della 
violenza di genere>> (HONSELL, MASSOLINO) 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 1 dell’ordine del giorno che prevede: 

 

Informativa del Presidente della Regione in materia di accordi finanziari fra Stato e Regione  
 
Il PRESIDENTE informa che dopo l’informativa del Presidente Fedriga si aprirà un dibattito nel quale 
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parteciperanno i Capigruppo, ai quali non essendovi un tempo complessivo sufficiente per una 
ripartizione proporzionale, è assegnato il tempo minimo garantito dal Regolamento interno, pari a 5 
minuti. 
 
Il Presidente della Regione, FEDRIGA, nell’ambito del proprio intervento, in primo luogo, nel motivare 
la mancata osservanza della norma regolamentare che prevede di informare in via preventiva 
l’Assemblea su tali temi, fa presente che la trattativa con lo Stato è avvenuta in concomitanza con la 
presentazione della legge di bilancio nazionale, e che, in modo consapevole e responsabile, si è preferito 
dare priorità all’interesse generale dei cittadini e dopo informare l'Aula, rispetto ai tempi che tale trattativa 
rendeva possibili; ribadisce, inoltre, che il risultato di tale patto finanziario con lo Stato è stato assai positivo, 
in quanto viene confermato il taglio al contributo al saldo di finanza pubblica da parte della Regione che 
passa da 836 milioni di euro l'anno fino al 2033 a 432,70 milioni con un risparmio di circa 400 milioni l'anno e 
quindi dal 2022 al 2033 ci saranno più soldi a disposizione della Regione per 4,82 miliardi di euro che 
rimarranno sul territorio per i cittadini e, ancora, il mantenimento della “clausola di salvaguardia” 
nell’eventualità di modifiche unilaterali da parte dello Stato; sottolinea infine che con questa azione il 
sistema nel suo complesso è stato difeso garantendo risorse al Friuli Venezia Giulia e una 
programmmabilità di lungo periodo. 
 
Si apre, quindi, il dibattito generale, nel quale intervengono, nell’ordine, i Capigruppo CAPOZZI, 
CABIBBO, MORETUZZO, DI BERT (il quale annuncia la presentazione di un Ordine del giorno 
sull’argomento), GIACOMELLI, MORETTI e CALLIGARIS. 
 
Tutti i Consiglieri (ad eccezione della consigliera Capozzi) si esprimono favorevolmente, sebbene con 
argomentazioni diverse, sul merito degli accordi finanziari in precedenza illustrati, ma 
contestualmente i Capigruppo dell’opposizione criticano fortemente il metodo adottato in quanto 
non terrebbe conto delle norme regolamentari (articolo 161 ter) in modo tale da svilire il ruolo del 
Consiglio non più reso partecipe delle decisioni più rilevanti per la regione. 
 
Il PRESIDENTE, dopo aver chiarito al consigliere HONSELL che non è prevista, ai sensi regolamentari, 
alcuna possibilità di intervenire per dichiarazione di voto, comunica che è stato presentato il 
seguente Ordine del giorno: 
 
ORDINE DEL GIORNO n. 1 

Proponenti: CALLIGARIS, DI BERT, GIACOMELLI, CABIBBO 

Oggetto: <<Rapporti finanziari Stato e Regione, anche in relazione alla nuova governance europea.>> 

“Il Consiglio regionale del Friuli Venezia Giulia, 

informato dal Presidente e dall’Assessorato alle Finanze che in data 19 ottobre 2024 è stato concluso 

l’Accordo tra il Ministro dell’Economia e delle Finanze e la Regione Friuli Venezia Giulia in materia di 

finanza pubblica i cui punti più salienti sono: 

1) determinazione del contributo alla finanza pubblica del sistema integrato per gli anni dal 2027 al 

2033, con la stabilizzazione di fatto per un lungo arco di tempo dell’importo di 432,7 milioni di euro, con 

la riproposizione anche per il periodo considerato della clausola di protezione nell’eventualità di 

modifiche del contributo già contenuta nel protocollo precedente; 

2) chiusura definitiva del tavolo tecnico di cui all’articolo 111 del decreto legge 19 maggio 2020, n. 

34 recante “Misure urgenti in materia di salute, sostegno al lavoro e all'economia, nonché di politiche 

sociali connesse all'emergenza epidemiologica da COVID-19” inerente al conguaglio dei ristori COVID19 
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del biennio 2020-2021, che si risolve con l’accoglimento della metodologia di calcolo proposta dalle 

autonomie speciali per la quantificazione; 

3) partecipazione del sistema integrato alla nuova governance europea tramite un accantonamento 

annuale di risorse nel bilancio regionale che possono essere utilizzate l’anno successivo per spese di 

investimento (nella misura di 22 milioni di euro per il 2025, di 62 milioni di euro per ciascuno degli anni 

dal 2026 al 2028 e di 96 milioni di euro nel 2029); 

4) previsione, entro il 30 aprile 2025, di un’intesa tra il Governo e la Regione in relazione all’eventuale 

perdita di gettito conseguente alle misure in materia fiscale che saranno contenute nella legge di 

bilancio dello Stato; 

5) impegno a concordare un criterio di attuazione dell’articolo 49, comma 3, dello Statuto con 

riferimento alla compartecipazione al gettito delle imposte sostitutive.  

visti i protocolli d’intesa tra lo Stato e la Regione sottoscritti il 29 ottobre 2010 (Tondo Tremonti), il 23 

ottobre 2014 e il 30 gennaio 2018 (Padoan Serracchiani), il 25 febbraio 2019 (Tria Fedriga) e il 22 

ottobre 2021 (Franco Fedriga) con cui la Regione, prima in armonia con i principi di solidarietà e 

perequazione, poi ai fini della riduzione del debito pubblico, si è offerta di compartecipare alle misure di 

coordinamento della finanza pubblica; 

considerata la riforma del coordinamento delle politiche di bilancio degli Stati membri dell'Unione 

europea (cd. riforma della governance economica europea);  

visto il decreto legislativo 25 novembre 2019 n 154, recante "Norme di attuazione dello Statuto speciale 

della Regione autonoma Friuli- Venezia Giulia in materia di coordinamento della finanza pubblica”; 

considerato che l’articolo 2 del citato decreto legislativo 154/2019 stabilisce che è con il metodo 

dell'accordo che lo Stato e la Regione regolano i rapporti finanziari tra lo Stato e il sistema integrato; 

considerato che l’articolo 3 del citato decreto legislativo 154/2019 statuisce che Il sistema integrato 

degli enti territoriali del Friuli Venezia Giulia partecipa alla solidarietà nazionale corrispondendo un 

contributo in termini di saldo netto da finanziare, di durata transitoria, previamente concordato tra lo 

Stato e la Regione; 

visto l’articolo 4bis del citato decreto legislativo 154/2019 che disciplina il contributo alla finanza 

pubblica per il periodo 2022-2026; 

visto in particolare il comma 3 del citato articolo 4bis che prevede che per gli anni successivi al 2026 lo 

Stato e la Regione, con accordo da concludersi entro il 30 giugno 2026, aggiornano il quadro delle 

relazioni finanziarie tra lo Stato e il sistema integrato; 

ravvisata l’opportunità di dare attuazione alla predetta disposizione anche in modo da concordare con lo 

Stato la disciplina della nuova governance europea per gli enti del sistema territoriale integrato; 

valutata l’importanza anche degli altri punti finanziari di interesse regionale, quali l’attuazione 

dell’articolo 49, comma 3 dello Statuto in materia di compartecipazioni e la chiusura definitiva del tavolo 

tecnico inerente al conguaglio dei ristori COVID19 del biennio 2020-2021 con l’accoglimento del 

modello di calcolo e delle quantificazioni proposte dalle autonomie speciali; 

considerato che la misura dell’attuale contributo alla finanza pubblica, fortemente ribassato 

nell’accordo del 22 ottobre 2021 e allineato ai contributi richiesti alle altre autonomie speciali del nord, 

risulta sostenibile e compatibile per il bilancio regionale; 

ritenuto pertanto vantaggioso riproporre anche per gli anni successivi al 2026, ossia dal 2027 al 2033, la 

cifra di 432,7 milioni di euro quale contributo alla finanza pubblica del sistema integrato, considerata 

anche la riproposizione della clausola di salvaguardia che consente solo predefinite e limitate modifiche 

del contributo al ricorrere di gravi eventi sopravvenuti; 
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valutato compatibile, in pieno spirito di leale collaborazione, che il sistema integrato contribuisca alla 

governance europea tramite un accantonamento annuale nel bilancio regionale per conto di tutti gli enti 

del sistema integrato comunque utilizzabile l’anno successivo per spese di investimento; 

considerata infine opportuna, a tutela dell’autonomia finanziaria regionale, la previsione, entro il 30 

aprile 2025, di un’intesa tra il Governo e la Regione in relazione all’eventuale perdita di gettito 

conseguente alle misure in materia fiscale che saranno contenute nella legge di bilancio dello Stato; 

 

prende atto e approva pienamente i contenuti dell’accordo nei termini sopra illustrati. 

 
Il Presidente della Regione, FEDRIGA, svolge una propria replica alla luce degli interventi precedenti, 
ribadendo ulteriormente che i tempi strettissimi della negoziazione, a livello nazionale, non hanno 
consentito un rispetto della tempistica, così come sottolineato più volte dall’opposizione, ma ha 
consentito di avere certezza delle maggiori risorse a vantaggio della comunità regionale. 
 
Il PRESIDENTE pone dunque in votazione l’Ordine del giorno n. 1 “Rapporti finanziari Stato e Regione, 
anche in relazione alla nuova governance europea”, che viene approvato (votazione n. 1.1: favorevoli 

23, contrario 1, astenuti 2). 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 2 dell’ordine del giorno che prevede: 

 
Interrogazioni a risposta immediata 

 

Il PRESIDENTE comunica che il punto avrà inizio con lo svolgimento dell’interrogazione a risposta 
immediata di competenza dell’assessore Bini. 
 
L’interrogante COSOLINI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 286, avente ad oggetto: 
“Quali le prospettive per il dopo Tirso e in generale per la manifattura nell’area Giuliana”. 
Dopo la risposta dell’assessore BINI, l’interrogante COSOLINI interviene per la replica. 
 
Il PRESIDENTE comunica che ora si passa allo svolgimento delle interrogazioni a risposta immediata 
di competenza dell’assessore Riccardi. 
 
L’interrogante LIGUORI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 277, avente ad oggetto: 
“Criticità nel Regolamento ASUFC riguardante i termini per l'attivazione del percorso di tutela 
sanitaria”.  
Dopo la risposta dell’assessore RICCARDI, l’interrogante LIGUORI interviene per la replica. 
 

L’interrogante CONFICONI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 278, avente ad oggetto:  
“Ritardi nel potenziamento del presidio ospedaliero di Sacile”. 
Dopo la risposta dell’assessore RICCARDI, l’interrogante CONFICONI interviene per la replica. 
 
L’interrogante CELOTTI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 281, avente ad oggetto: 
“Garanzia del diritto alla salute ai cittadini europei che non sono iscritti al Servizio Sanitario 
Nazionale lesa da un inghippo burocratico-amministrativo”. 
Dopo la risposta dell’assessore RICCARDI, l’interrogante CELOTTI interviene per la replica. 
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L’interrogante FASIOLO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 282, avente ad oggetto: 
“Disagio giovanile ed uso sostanze stupefacenti tra i giovanissimi: quale prevenzione?”. 
Dopo la risposta dell’assessore RICCARDI, l’interrogante FASIOLO interviene per la replica. 
 
L’interrogante HONSELL illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 290, avente ad oggetto: 
“Contrasto al lavoro irregolare e garanzia della sicurezza nei luoghi di lavoro in Friuli Venezia Giulia”. 
Dopo la risposta dell’assessore RICCARDI, l’interrogante HONSELL interviene per la replica. 
 
Il PRESIDENTE comunica che si passa allo svolgimento delle interrogazioni a risposta immediata di 
competenza dell’assessore Scoccimarro. 
 
L’interrogante PUTTO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 276, avente ad oggetto: “Sono 
previste, nell’imminente Legge di stabilità 2025, delle nuove misure incentivanti in favore dei 
possessori di auto elettriche ed ibride?”. 
Dopo la risposta dell’assessore SCOCCIMARRO, l’interrogante PUTTO interviene per la replica. 
 
L’interrogante MARTINES illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 285, avente ad oggetto: 
“Quali sono le azioni poste in atto per scongiurare una crisi di Porto Nogaro?”. 
Dopo la risposta dell’assessore SCOCCIMARRO, l’interrogante MARTINES interviene per la replica. 
 
Il PRESIDENTE comunica che si passa allo svolgimento delle interrogazioni a risposta immediata di 
competenza dell’assessore Amirante. 
 
L’interrogante MAURMAIR illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 274, avente ad oggetto: 
“Stato dell'arte sul recepimento del Decreto Salva Casa da parte della Regione Friuli Venezia Giulia”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante MAURMAIR interviene per la replica. 
 
L’interrogante MORETTI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 280, avente ad oggetto: 
“Lavori straordinari da novembre fino a fine 2026 sulla superstrada H4 Razdrto–Vipava–Ajdovščina 
con deviazione del traffico pesante su Fernetti. Quali iniziative della Giunta per ridurre le 
ripercussioni negative nei collegamenti con Gorizia?”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante MORETTI interviene per la replica. 
 
L’interrogante MENTIL illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 283, avente ad oggetto: “Sui 
lavori della strada statale 52 bis”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante MENTIL interviene per la replica. 
 
L’interrogante POZZO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 284, avente ad oggetto: 
“Sicurezza e gestione del traffico della Strada Regionale 56 lungo i Comuni di Pradamano, Buttrio, 
Manzano e San Giovanni al Natisone”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante POZZO interviene per la replica. 
 
L’interrogante PISANI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 287, avente ad oggetto: 
“Degrado della SR TS 19: a quando il ripristino?”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante PISANI interviene per la replica. 
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L’interrogante MASSOLINO dà per illustrata l’interrogazione a risposta immediata n. 288, avente ad 
oggetto: “Adeguamento strada Costiera in strada ad uso turistico e messa in sicurezza: a che punto 
siamo?”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante MASSOLINO interviene per la replica. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE ricorda all’Assemblea che il tempo fissato dalla Conferenza dei 
Capigruppo per lo svolgimento delle IRI è terminato; pertanto comunica che alle rimanenti IRI in 
programma (la n. 291 “Legge regionale 19 febbraio 2016, n. 1: quanti sono gli italiani e quanti gli 
stranieri a fruire del ‘sostegno pubblico all’abitare’?” dell’interrogante Bullian e di competenza 
dell’assessore Amirante; la n. 275 “Per quale motivo la Giunta non ha deliberato l’autorizzazione a 
proporre appello avanti al Consiglio di Stato avverso la sentenza del TAR del FVG n. 329/2024?” 
dell’interrogante Capozzi, la n. 279 “Quali sono i paradigmi sociologici, psicologici ed educativi su cui 
il Presidente Fedriga ha basato le sue dichiarazioni alla stampa per stigmatizzare i fatti di 
Pordenone” dell’interrogante Pellegrino e la n. 289 “Quali i dati delle casse comunali per il 2023?” 
dell’interrogante Moretuzzo, tutte di competenza dell’assessore Roberti) verrà fornita risposta scritta 
da parte degli Assessori competenti. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE, vista l’ora, comunica che il Consiglio è convocato in seduta 
pomeridiana alle ore 15.00; invita, inoltre, i Consiglieri a partecipare all’inaugurazione della mostra " 
Orizzonti e Visioni" a cura del fotografo Stefano Tubaro e del pittore Lorenzo Vale, che ora si terrà nei 
locali adiacenti l’Aula consiliare, e dichiara chiusa la seduta. 
 
Poiché non ci sono state osservazioni sui processi verbali delle sedute n. ri 78 e 79, del 29 ottobre 
2024, gli stessi si intendono approvati. 
 

La seduta termina alle ore 13.32. 
 

 
IL PRESIDENTE 

 
 
IL SEGRETARIO GENERALE      IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 


